Lekcja 22 (15.04 środa)
Temat: Ostrosłupy – podsumowanie wiadomości



Lekcja 23 (15.04 środa )
Temat: Bryły obrotowe- przypomnienie wiadomości z gimnazjum

Lekcja 24 (15.04 środa)
Temat: Bryły obrotowe – ćwiczenia
1) walec
2) stożek
Lekcja 25 (16.04 czwartek)
Temat: Bryły obrotowe – kula i sfera
Lekcja 26( 16.04 czwartek)
Temat: Objętość brył obrotowych
Lekcja 27 ( 17.04 piątek)
Temat: Podsumowanie wiadomości dotyczących brył obrotowych



Szczegółowe lekcje jak i wytyczne do pracy samodzielnej na grupie Matematyka na Facebooku  oraz grupie Mogielnica 3B na Messengerze.
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Zadanie 1.
Wszystkie krawedzie ostrostupa prawidtowego czworokatnego maja taka sama dlugos¢. Kat miedzy prze-

ciwleglymi krawedziami bocznymi tego ostrostupa ma miare

A. 60° B. 90° C. 120° D. 150°

Zadanie 2.
Liczba wierzchotkéw ostrostupa jest o 6 mniejsza od liczby krawedzi. Podstawa tego ostrostupa jest

A. pieciokat B. szesciokat C. siedmiokat D. osmiokat

Zadanie 3.
Pole powierzchni calkowitej czworoécianu foremnego jest réwne 64+/3. Suma dlugosci krawedzi tego
czworo$cianu wynosi

A. 48 B. 42 C. 36 D. 32

Zadanie 4.
Krawedz podstawy ostrostupa prawidtowego czworokatnego ma 6 cm diugosci. Przeciwlegle krawedzie

boczne tworza kat 120°. Oblicz miare kata plaskiego przy wierzcholku ostrostupa z dokladnoscia do 1°.

Zadanie 5.
Podstawg ostrostupa jest prostokat o bokach dlugosci 5 cmi9 cm. Jedna z krawedzi bocznych ma dlugos¢

12 cm i jest prostopadta do krawedzi podstawy. Oblicz:
a) sume dlugosci krawedzi ostrostupa,

b) pole powierzchni calkowitej ostrostupa.

Zadanie 6.
Podstawg ostrostupa jest trapez rownoramienny o dluzszej podstawie 12 i kacie ostrym 45°. Spodkiem

wysokosci ostrostupa jest srodek okregu wpisanego w podstawe, a wysokos¢ ostrostupa jest rowna pro-
mieniowi tego okregu. Oblicz pole powierzchni catkowitej tej bryly.

Zadanie 7.
Objetosé czworo$cianu foremnego jest réwna 9 cm®. Krawedz tego czworo$cianu ma dtugo$é

A. 3cm B. 2\/3 cm C. 3\/5 cm D. 3\/5 cm

Zadanie 8.
Pole podstawy ostrostupa prawidlowego szesciokatnego wynosi 541/3. Wysoko$¢ ostrostupa i krawedz
podstawy maja taka sama dlugos¢. Objetos¢ tej bryly jest réwna

A. 81./3 B. 108v/3 C. 108v/6 D. 216\/3

Zadanie 9.
Krawedz boczna ostrostupa prawidlowego szesciokatnego ma dlugos¢ 11, a promien okregu wpisanego

w podstawe jest rowny 9. Oblicz objetos¢ ostrostupa.

Zadanie 10.
Podstawa ostrostupa jest prostokat, a wszystkie krawedzie boczne tego ostrostupa sa rowne. Przekatna

podstawy ma dlugosc¢ 24 i tworzy z krawedzig podstawy kat, ktérego sinus jest réwny ? Oblicz objetos¢
ostrostupa, wiedzac, ze przeciwlegle krawedzie boczne tworza kat 120°.
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Zadanie 11.
Krawedz podstawy ostrostupa prawidlowego tréjkatnego ma dlugosc 9, a krawedz boczna - 12. Cosinus

kata nachylenia krawedzi bocznej do plaszczyzny podstawy jest rowny

V3 V3 3 V13
A. ? B. T C. Z D. T
Zadanie 12.

Krawedz podstawy ostrostupa prawidtowego czworokatnego ma dlugos¢ 18, a jego objetos¢ jest rowna
324+/3. Wyznacz:

a) cosinus kata nachylenia krawedzi bocznej do plaszczyzny podstawy,

b) miare kata miedzy wysokoscia $ciany bocznej a podstawa.

Zadanie 13.
Wszystkie krawedzie ostrostupa prawidlowego czworokatnego majg taka sama dtugos¢. Wynika stad, ze

cosinus kata nachylenia $ciany bocznej do podstawy jest rowny

RE c. V2 D.

A. 3 -3

wiro
jos}
W=

Zadanie 14. )
Krawedz podstawy ostrostupa prawidlowego szesciokatnego ma dlugos$¢ 8 cm. Sciana boczna tworzy

z plaszczyzng podstawy kat 60°. Oblicz cosinus kata miedzy sasiednimi $cianami bocznymi ostrostupa.

Zadanie 15.
Krawedz podstawy ostrostupa prawidlowego czworokatnego ma dlugos$¢ 8 cm, a krawedz boczna jest
0 4 cm dluzsza. Ostrostup przecigto plaszczyzng przechodzacy przez krawedz podstawy i $rodek rozlacz-
nej z nig krawedzi bocznej. Oblicz:

a) pole otrzymanego przekroju,

b) tangens kata nachylenia plaszczyzny przekroju do ptaszczyzny podstawy ostrostupa.
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Zadanie 1.
Przekrojem osiowym walca jest kwadrat o polu 144. Pole powierzchni catkowitej tego walca jest rowne

A. 144n B. 180m C. 216m D. 256n

Zadanie 2.
Przekatna przekroju osiowego walca ma dtugo$¢ 12 i tworzy z wysokoscig walca kat 60°. Pole powierzchni

bocznej walca jest rowne

A. 361\/3 B. 72n\/3 C. 1087\/3 D. 1441\/3

Zadanie 3.
Przekatna prostokata ma dlugos¢ 25 cm, a réznica dlugosci sasiednich bokow tego prostokata jest réwna

17 cm. Oblicz objeto$¢ bryly powstalej w wyniku obrotu tego prostokata wokdt krétszego boku.

Zadanie 4.
Powierzchnia boczna walca po rozwinigciu jest prostokatem, ktérego przekatne majg dlugos¢ 12 i prze-

cinaja si¢ pod katem 30°. Oblicz objeto$¢ V tego walca. Rozwaz dwa przypadki.

Zadanie 5.
Pole przekroju osiowego walca jest rowne Pj, a pole powierzchni catkowitej tego walca wynosi P,. Wy-

znacz pole podstawy P, i objetos¢ V tego walca.

Zadanie 6.
Tworzaca stozka jest dwa razy dluzsza od wysokosci. Wynika z tego, ze kat rozwarcia stozka ma miare

A. 60° B. 90° C. 120° D. 150°

Zadanie 7.
Trojkat réwnoboczny o boku dlugosci 6 obrécono wokét jednego z jego bokéw. Pole powierzchni catko-

witej powstalej bryly jest rowne

A. 181\/3 B. 367 C. 36\/3n D. 727

Zadanie 8.
Tworzaca stozka ma dlugos¢ 18 i jest nachylona do plaszczyzny podstawy pod katem, ktérego tangens

wynosi 21/2. Oblicz:
a) stosunek pola podstawy do pola powierzchni bocznej stozka,
b) pole powierzchni calkowitej i objetos¢ stozka.

Zadanie 9.
Z wycinka kota o kacie 120° utworzono powierzchni¢ boczng stozka. Z pozostalej czesci kota rowniez

utworzono powierzchnie boczng stozka. Oblicz stosunek objetosci otrzymanych stozkow.

Zadanie 10.
Przekroj osiowy stozka jest tréjkatem ostrokatnym. Pole tego przekroju jest rowne 36 cm?, a tworzaca
stozka ma dlugos¢ 12 cm. Oblicz:

a) miare kata rozwarcia stozka,
b) pole powierzchni calkowitej stozka,

c) objetos¢ stozka.
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Zadanie 11.
Jesli promien kuli zwiekszy sie 0 60%, to jej pole powierzchni wzro$nie o

A. 60% B. 80% C. 156% D. 180%

Zadanie 12.
Kule o promieniu 25 przecigto plaszczyzna i otrzymano koto o polu 4007. Oblicz odleglos¢ tej ptaszczy-
zny od $rodka kuli.

Zadanie 13.
Amelia kupita arbuz w ksztalcie kuli o $rednicy 24 cm. Skéra arbuza miata 1,5 cm grubosci. Ile procent

objetosci arbuza stanowil migzsz? Wynik podaj z dokladnoscig do jednego procenta.

Zadanie 14.
Kule przecieto dwiema réwnolegltymi plaszczyznami odleglymi o 9 cm i otrzymano przekroje o polach

9mcm? i 36mcm?. Oblicz pole powierzchni kuli.

Zadanie 15.
Stosunek objetosci dwoch kul jest rowny 1:216. Stosunek pol powierzchni tych kul wynosi
A . 1:6 B. 1:9 C.1:18 D. 1:36

Zadanie 16.
Plaszczyzna réwnolegla do podstawy stozka dzieli jego wysoko$¢ w stosunku 3 : 4, liczac od wierzchotka.

Pole otrzymanego przekroju jest mniejsze od pola podstawy stozka o 160 dm?. Oblicz pole podstawy
tego stozka.

Zadanie 17.
Kula jest wpisana w walec. Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Objetos¢ kuli stanowi 60% objetosci walca.

B. Pole powierzchni kuli jest wigksze od pola powierzchni bocznej walca.
C. Pole podstawy walca stanowi i pola powierzchni kuli.
D. Pole powierzchni kuli jest 0 25% mniejsze od pola powierzchni catkowitej walca.

Zadanie 18.
W stozek wpisano kule. Wykaz, ze stosunek pola powierzchni kuli do pola powierzchni catkowitej stozka

jest réwny stosunkowi objetosci kuli do objetosci stozka.

Zadanie 19.
W kule o polu powierzchni 400m wpisano walec, ktérego wysoko$¢ jest réwna srednicy podstawy. Obje-

tos$¢ tego walca jest rowna
A. 2507 B. 125\/2n C. 250V/2n D. 500\/2n

Zadanie 20.
Dany jest trapez réwnoramienny o kacie ostrym 45°, dtuzszej podstawie 16 i ramieniu 4+/2. Oblicz pole

powierzchni calkowitej i objetos¢ bryly powstatej w wyniku obrotu tego trapezu wokoét dluzszej podstawy.






